

兩年四個月教育部卸任後，應基金會之請再來一遊，循著已經枝葉繁茂的花木之間，再走一遍，走上鏤空的吊橋，看著巨石護岸，井然有序不是用水泥鋪作護床工的天然河道，心中甚為舒暢。走過吊橋再訪合興國小，這是一所全國最獨特的全木造重建校舍，別來無恙，已經是各地人來拍婚紗照的示範場所。過去我還在這一個大區，看過植物染的示範，看過本地豐富的化石展示，看過用檳榔樹的每個部分作成令人讚歎的家具與餐飲用具。現在更有一間可以容納幾十桌的改建餐廳，還可以在廣場上一邊看山看林園一邊進餐喝飲料。來這欣賞風景偷得浮生半日閒，

真是再理想不過了。環目四看，當然還是滿山的檳榔樹，遠望翻山就是九份二山，不知是否還記得我們這些經常翻山越嶺的九二一重建老兵？檳榔樹是南投山區心中永遠的痛，但它們也是南投某些地區賴以維生的經濟作物，若無替代方案，確實難以做根本的改變。檳榔變綠樹是每個人都想促成的大業，但是一時之間也不能不顧及現實，因此在地居民在各方協助下，一步步的從身邊作起，譬如說和興村的有機文化農村模式，砍些檳榔多種些綠樹，在地居民找到了替代的生活方式，逐步擴大，這是大難之後的重建典

範，但還需要持續的關注，方足成事。

桃芝與納莉風災之後近三年期間，很幸運的南投山區再無大風大雨，坡地地質逐漸穩定，假如能趁此機會好好經營，應該前景看好，祝福綠樹日漸滿山坡，在地居民能在各界持續關切下愈活愈有勁。

重建是點點滴滴的工程，在此過程中我們看到了緩慢變化的痕跡，最珍貴的是每個人的生活都有

了轉變，活出風格來。在廢棄破裂的稻田上撒下種子，終於在石縫中一株株的長出稻穗，迎著和風迎著陽光，訴說著成長的艱辛成長的喜悅。縱使檳榔樹仍然環繞，但在這塊福田，愈來愈多的樹種迎風飄搖，每個人心中開始有了歸宿感。有什麼感覺會比這個景象，更讓人覺得人在向上提昇？更讓人領略到大難之後的浴火重生？加油，和興村！

## 見證豐收的喜悅

文 / 周曉倩

從悲到喜；

從荒涼到復甦；

從檳榔山到生態村；

從滿目瘡痍到無限生機。

和興村編織夢網的歷程，走得辛苦，

但豐收的喜悅，卻讓人嚐得甘甜。

八十九年，時報文教基金會的出手，推動了和興村的希望工程，為居民注入了勇氣面對改變；圈起了社會大愛讓溫情湧入這個小村莊。五年來，

他們本著「種樹救水源」的精神，落實「檳榔變綠林」，成為一處「有機生態村」，面對多次駭人的風災水患，這裡都能平安通過考驗，家園的土地不再流



◆中時社長林聖芬等人，重訪和興村，鋸下檳榔樹。





◆四年前在和興村種下的小樹苗（右圖），如今已有三倍人高。

失，村民的未來也在此生根落地。

#### 困境與突破

回想當時的中寮鄉，一個滿處檳榔的貧瘠之地，加上後天的失調，不僅路程遙遠、周邊道路不相連、特色景點不足，餐飲住宿缺乏，九二一震災後，更是讓人怯步。在一切有待解決的情況下，和

興村自發性造林的決心，讓基金會展開結合產、官、學界資源與智慧的運動，不僅引導和興村朝向觀光發展，也激發出更多的中寮之美，串起了當地知性與感性的探索路網。一路的困境，因大家的齊心與堅持，而有了突破。如今，小樹成長茁壯，護土有成，宣告

「檳榔變綠林」進入了「砍檳榔」的階段，為正式實踐這項具體行動，九十三年六月十五日，時報文教基金會再度號召各界，並邀集歷屆九二一重建委員會執行長重返和興村，齊聚當年的推手一起推倒檳榔樹，一起再為宣導造林灌注心力。

看著一棵棵倒下的檳榔樹，村民眼中不再害怕經濟來源喪失，而是流露出苦盡甘來的幸福，因為他們已尋得永續經營之道，選擇與自然共融共存，轉型成有機觀光產業，

讓檳榔的角色，提升為環保宣導大

使，製成再生餐具，贈送給遊客，擔任

起散播綠色種子的要職。同時，細膩的村民，更將檳榔融入當地美食佳餚、工藝品、民宿造景，完美結合自然與人文，體現了環境教育的最佳題材。

#### 蛻變與喜悅

筆者在時報基金會工作期間，有幸參與這一段重

建歷程，見證當地從「毀滅」中爬起來，在「絕望」找到「希望」的奮鬥傳奇，深深被這一處充滿生命力的村落所感動。多次造訪，總是驚訝於她蛻變的速度，昔日的殘破到現今的復甦，是這裡老老少少一步一腳辛勤堆砌而成，對於每一份社會的關懷與資源，他們都十分珍惜，更從未讓大家失望，一切的用心與付出，成就了一片和諧的世外桃源。而今，您的再度蒞臨也將會是愜意的享受與喜悅的分享。

#### 省思與珍惜

九二一地震震出了山林破壞的癥結，土石流的殺傷力也瞬間放大，台灣珍貴且脆弱的國土從此在風雨中不斷流失，尤其今年七二水災，才稍是復原的中台灣又一次在水土的蹂躪下重創，大自然無情的反撲，再再提醒人類自省的迫切。即時覺醒的和興村民，強調適地耕作應用環境經濟，通過了考驗，開創了成功的模式，實為難得，相當值得借鏡。為了永續世代，為了平安快樂的生活在這塊土地，安身於寶島的每一份子真的必須及早體悟與省思我們的環境問題。